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MIN HERRE,
JLJ/et år af det måft fanna och ftora /kål 
lb)n jag Tilegnar eder defih, blad. Och 
detta /kål år —— eder egen Ar a.

Helt vift har ni fett, faft jag ej vågar 
tro at ni mägtat genomlå/k, den ny/s ut­
komna LUNTAN emot all Lag och Ritt i 
Vitterheten. Med fåkerhet vet jag ock, 
af edert Jyfande Snille och eder Smak , 
at ni, fåfom jag, deri icke annat funnit, 
än en Kärings /kreti, /bin naturligtvis ic­
ke kan uphöra, då det utgår fran Uvgn 
och finnesyrfla, hvilka i fit våfende kan­
na hvarken gräns eller lag.

I denna Lunta nu her/kar f&rfl den 
vidunderliga dumhet — at alt hvad jag, 
med hög/ta ianning, til hela Mänfkliga 
Samhällets be/kydd , lkrifvit emot den ALL­
MANNA FÖRSMÅDELSEN, hvilken , 
fåfom hvar man vet, anfaller, lika vildt 
och blindt, Konungar, Hjeltar, Snillen, 
Skönheter, Dygder, hvar redelig Man ;
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ja, hvilken fkonar lika litet Gud, fom ftac- 
karen: och hvilken alla Furiers Furie hvar 
dödelig 1'åledes har et och famma lifliga 
och ftora lkål at evigt Iky och hata —— 
at, låger jag, alt detta blifvit fkrifvet egen- 
teligen emot LUNTISTEN Sje/f, och hans 
apokryphifka anhang. Den ulialte i Na­
turen har vett nog at Iky undan för lin 
egen dom; om hankan. Men denne, når 
Smådelfens förfårande och ftora Tafla up- 
ftålles i all fin måft rysliga lanning, rular 
fram, och fkriar „Det år jag alt dett al 
det år jag, jag! o grymhet,,! Derföre år 
der en åfven få fann iom hög poefie i den­
ne gamle tanke: at om en ltråle af Lju- 
fet kunde genomtränga ned til afgrunden, 
fkulle den, i Hållet at glåda, förbifira alla 
des dumma eller qvicka andar, hvilkelkul- 
le alle Ikria at få llippa, llippa, flippa den­
na himmelens blick, och at lemnas i den 
eviga natt fom de kalla fit »lugna mörker 
* Se LUNTAN.

Ni, Min Herre, ler, med likafå myc­
ken höghet i edert forltånd fom i edert 
h,erta, vid denna ytterfta, men gudomli­
ga, SANNINGENS effett. Ni tånker, 
lafom jag, fri och glad: Jåt Ondjlan cre- 
vera! det år hannes ode„! eller fåfbm min 
Epigraphe, utur det gamla heliga Jus Ro- 
manum, uttrycker det:

Sufficit furiofum ipfo fitrore puniri.
Men,
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Men, då jag åt denna feger ler med e- 

der, kan jag ej undgå at litet håpna öf- 
ver den hjertans fånighet eller dumdri- 
ftighet hos LUNTISTEN at påftå — at 
Ni, Min Herre, 1785 hade intet Vett! 
och ingen beder i edra fkrifteliga förfåkrin- 
gar! faftän de åro gifna i det måft full- 
Itåndiga, melancholilka, och alvarfama 
fammanhang af eder egen Vitterhets -hi- 
ftoria! Ja, faftån de blifvit få långt efter­
åt uprepade! ined tillägg, at Ni uti detta 
Poem, hvars gudomlighet ni för Andre 
predikade, icke kunde finna en enda rad 
at åndra! .... Hvilka låford, af vär­
de i anfeende til den gifvande, men af in­
tet ftort vårde för den, fom lik mig, an- 
fer alt beröm fom et litet folfken, och all 
fmldelfe fom et litet urväder —■ han p. 86. 
ynkeligen pinar fig at göra til en ironie: 
likfom at gifva blotta „Resningen til Na­
turens Tempel„ icke vore mera vårdt, ån 
at tufend gånger hafva målat och öfver- 
målat alla de fmå hedna hus där alle fmå 
rimare och prolåifter göra fit nödvändiga! 
Denna fanslofa dumdriftighet, Mjn Herre, 
emot eder åra, emot en Mans Ara, fom 
redan 1778 hade nog ftort omdotne för at 
göra fin Ode öfver Kron-Prinfens Födel­
fe , i Bildnings ftyrka katifke det bifta 
ftycke afall Svenlk Poelie, och nog up- 

A 3 höj“
*) Pag. utf., it. Si — 87. af LUNTAN.
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höjning öfver alt Slafvifkt hycklande-, för at 
då ikrifva ,,Prins.' blif dig värdig, eller 
bäfva,,: denna dumdriftighet fager jag e- 
inot en Jadan Man, fom Ni, har gifvit mig 
barm och vapen.

Ty det år ju klart, at ikulle hvar och 
en fom kan göra en tjock, dum och Skrä­
nande LUNTA, full af lögn och Tyfk häf­
tighet , få, utan lite pina, fkånda och för­
vånda alt, i fin Ondfkas få kallade flugna 
mörker,^; få vore det ihart ej mödan vårdt 
at göra et penn-ftrek för det Allmänna 
Båfta.

Men nu hvilar all Trygghet vid den 
fanna, den uppenbara Råttvifans heliga 
hämnd, Hvilken riktigt kommit, och rik-' 
tigt {kall komma.

Ingen, ingen, Min Herre, kan med 
båttre ikål ån Ni, fröjda fig öfver denna 
heliga håmnd: Ni fom, enligt eder egen 
Vitterhets * hiftoria , af den vilda Smådel- 
fen få ynkeligen lidit, at Ni hela fju år 
fann eder höga fjål likfom nedftörtad i 
mörker och modlöshet — til des Ni, få- 
fom ni på et rörande fått ikrifver, i mit 
driftiga och publika Forjvar fann en ny 
ftyrka.
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Jag frågar Er, jag frågar hela Verl- 
den, om jag da förfvarade „Plättheten i 
rim och prof a? om jag då förfvarade en 
Phantaft, en Ty/ka Baronen,,? . . . Eller, 
om jag årade det „däliga,. när jag fram­
för Inbildningens Nöjen lkref Dedicatio- 
nen til BEHAGENS SKALD?

Det år klart at inga VERSAR under 
folen äro få vackra, at man derigenom 
får en Rättighet til at vilclt Smäda och 
Tyranniferji / Det är klart, at en verkeli- 
gen högfinnig man beftrider hos fin fien­
de, icke hans fniile, icke hans dygd, icke 
hans talangs i harmer; utan cndaft hans 
oråttvifa och våld!

Ni, Min Herre, ni förfär denna Hög- 
finnighetens Lag: „Forft SANNING och 
Allmän RÅTT, dernäfl Eisfe Perfoners 
fulle och talanger„ ■*). Ni begriper, at 
Råttvifan, ehuru hög, år i fin natur lika 
enfaldig. Ni kan ock göra åra åt denna 
min, jag tilftår något nordiikt vilda, men 
årliga förklaring: „At fåfom hela helfve- 
tet, få långt jag år fri, ej kan förmå mig 
at förneka den mi nita dygd hos den min- 
Ite i himmelen; få kunde ej heller hela 
himmelen, få långt jag år fri, förmå mig 
at förneka den minfra talang hos den min-, 
fte i helfvetet,,.

A 4 Så-
*) & UPLYSNINGEN, p. 24.
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Såfom hvar förtjenjl, år, mer eller 

mindre, en välgörande kraft af Gudomlig­
heten, fom verkar til Månlklighetens an­
tingen beftånd eller ikönhet; få år den 
ock, altid och alleftådes, högft helig. Åf- 
venfom alt Orått, ockfå hos den högfte 
dödelige, emedan det verkar til förftöran- 
de af Månlklighetens beftånd eller fållhet 
eller Ikönhet, år, altid och alleftådes, högft 
värdt at aflkys och hatas.

j

Skulle detta mod, at ällka Sanningen 
up til all des ftyrka och höghet, at ålfka 
Rattvilan up til all des ftyrka och höghet, 
vara Högmod; få kunde man i de vackra- 
fte Månlklighetens Tider, hos alla de åd- 
Jafte Folkflag, icke lkilja Högmodet ifrån 
DYGDEN.

Hata orått och Skydda fvagheten — år 
fjålen i all Högllnnighet. Om min bok e- 
mot CRITIKÉNS vildhet och våld, kan 
kallas en fmådelkrift, få lägg til: men en 
JmådeJhnjtlRMOT alla Smådejkrifter. Kun­
de man lkrifva emot någons dygd och fnil- 
le, når man förfvarar Allas Rått; få Ikul- 
le det endaft vara emot Hin Ondes dygd 
och fnille. Jag trotfar hvilken fom helft, 
at i något af mina arbeten, och helft i 
Critiken öfver Critiker, finna et enda blad, 
dår ej någon, antingen ny eller i fit mör­
ker förgäten, öm, ljuf, och hög Naturens

fan-
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fanning låres; eller ock någon lidandes 
rått lkyddas och hamnas. I fjelfva denna 
förfärliga STRAFF-SÅNGEN, detta Gal- 
lerie af tartarilka Taflor, år Ni, Min Her­
re, den ende fom år uttrycke/igen förfva- 
rad; åro alla des rysliga och ltygilka får- 
gor tagna, efter naturen lom man lager, 
utaf fjelfva Smådelfens egna ftyggeliga fkep- 
nader; år alt Itåldt emot, juft emot den 
Jk ån de liga Sång, at ej nåmna alla förut 
varande Parodier, af hvilketi i LUNTAN 
p. 20 anföres början. Jag lkrifver icke til 
at anfalla, utan til forfvar och hamnd, för 
egen och allas Rått. Och om mina får- 
gor åro rysliga, i målningen af det Onda; 
få våljer jag ock de måft lköna och höga, 
i målningen af det Goda. Ord äro en Au- 
tors fdrgor. Det år kanfke lått at åga fär- 
gorna: det år icke få lått at göra Taflan. 
Men „STILEN, fom icke annat år, ån Sa- 
„kens lefvan.de fanning, eller lifliga före- 
„ftällning, bör vara få fkön fom alt det 
,, Skona, få förfärlig fom alt det Förfar liga : 
„bör gå få djupt, få högt, få vidt, lom 
„ Tingen: och bör ej hafva et mindre mått, 
„ån NATUREN.. .. Man målar icke det fu- 
„la vackert: man målar icke Fan i mor- 
„gonrodnans guld, i fölens glans, i him-, 
„melens azur.. . GR0FI1ET——— beftar ic- 
„ke deruti, at fåga ingenting Skönt om det 
„Gemena, at måla natten mörk och dagen 
„ljus : utan deruti, at fåja ]aIting Gement

A 5



„om det Sk6na„. * Se CRITIKEN öfver 
Critiker. •— Denna låra förftår Ni, Min Her­
re, ftraxt: ehuru driftig, ny, och hög den 
kunde fynas. Den Otficier, fom har de 
måit fina, vackra och ömma tånkefåfct, 
kan båra de måft rysliga Vapen; och han 
uphör icke at vara iamma Galant-bamme, 
faftån han flår med käckhet vilda Ryflär 
eller trolöfa Danikar. Deri råttrådigafte 
Konung, fom har lyfande Band och Stjer- 
nor åt Förfjenften, har ock tuiende ålkor 
i fit Artilleris, icke emot gode och ftore 
Medborgare, utan emot det ALLMÄN­
NAS fiender. Ja, från urminnes tid fadeS 
„at den mildafte i Frid år ock den förfär- 
ligafte i Krig,.: et lynne fom år i fanning 
ftort, derföre at det gör et flut på det 
Onda; då fmå och ftåndiga krig deremot, 
föröda alt och afgöra intet. Alt detta år 
i riktig likhet med NATUREN, fom ger 
dagens follken, men ockfå nattens ljung­
eldar : hvilke dock tåndas endaft til det 
vålgörande åndlamål, at från alla giftiga 
ångor göra Luften ren, och fåledes at 
Skydda vår varelfe.

Hela denna vackra låra förftår Ni, Min 
Herre, ftraxt. Och det år andra fkälet 
hvarföre jag til sgnat Eder defta blad. En 
blick af edert lyfande Snille kan utplåna 
alle lumpne anonymers lumpna arghet.

Och
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Och detta famma fnille kan ock rått dö­
ma mina tänkefått.

1. Jag tager aldrig vapen emot något 
våld i Literaturen, utan för at vinna FRI­
DEN. Men en Frid, i h-vilken alie Sva­
ge Ikyddas, ochihvilken all Förtjenft nju­
ter fin åra. Det år: en Frid, med LAG 
ocb RATT.

2. All den Svaghet, hvilken jag anfer 
for en månlklig och en hög glädje at kun­
na belkydda, kan jag derföre icke berömma 
och ära : Ehuru det fvagafte under folen 
har fit lilla behag och fin lilla dygd: ja, 
ehuru Ijelfva dårlkapen någon gång har fin 
urlakt eller fin grace, i det nya, i det fåll- 
famma, eller i det ftora. Huru mycket fom 
år ringa, fvagt, och ufelt, belkyddar icke 
en KONUNG? Hela månnifkoflågtet, i få 
många hånfeenden få vål vårdt ömkan och 
förakt, befkyddas det icke af GUD? . , . 
Ar det et brott, eller år det en dygd, at 
följa få fanna och få höga Efterdömen ?

3. Den, fom haren kånfla för Ijelfva 
Svaghetens fattiga lilla behag och dygd —• 
ikulle den ej med full kraft känna hela 
Skönheten af alla fit Fäderneslands måft 
ly lände Förtjenfter? Alt Orätt förtjenar* 
motltånd: men all Fårtjenft kårlek och be­
undran. Jag, nu fom förr, årligen och u-

tan



12

tan konft, aktar de båfta poetilka bitar af 
Herrarne LEOPOLDT och KELLGREN 
få goda, at jag fritt vågar fätta dem 
emot fjelfva Franfyfka Vitterheten. Men 
„Sjä/ens Styrk/i,, och „Männifkans Elände„ 
i Tankars kraft, och „eder Ode öfver 
Kron-Prinfens Födelfe,, i högd af Bildning, 
jemförer jag med de bålte fådane fångar 
i alla fpråk och i alla tider: åfven fom jag 
anfer „Ode til Hoppet,, för en Skönhet. 
VÄLTALIGHETEN har, Ihart fagt, alt, 
i Äreminnet öfver Gyllenhjelm. Lika la 
fritt, och ärligen, i min fjål vördar jag den 
ådle och rättrådige Svenlkarnes D’ALEM- 
BERT, fom teknade äreminnet öfver Ro- 
fir. Och Talet „om en philofophilk var- 
famhet vid Naturens Betraktande,, Ikattar 
jag högre, än en hel bok full af rått arti­
ga verfar 2fc. . . . Men, med denna fam- 
ma frihet och ärlighet, tror jag, at både 
ODEN och GUSTAF WASA hafva mån­
ga och ftora fel, fom lika vanftålla Språ­
ket och Hjeltarne: at vårt Sven/ka, fåfom 
andra länders, Rimer i, aldraoftaft år blott 
en elegant men barnllig pina, i hvilken 
bortlkåmmas fpråk, tanke, kånfla, caractér, 
och alt hvad fom år natur och fanning : 
at, kafta fig i et vittert qval, för at väl 
förnedra fig fjelf, eller nationen, eller nå­
got fom år ädelt, år icke annat ån — trå­
lars granna möda: at naturliga fkålet til 
Årfteligt adellkap år en Munk-dikt, och

at



at prifa Krig fåfom en verkeligen mänfk- 
lig Storhet år et hycklande barbari: at ex- 
cellent Vers, emot excellent Profa, år et 
excellent joller: at det lkönafte Prat, emot 
Saker, år en fårgad Ikugga: at Qvickhet 
utan Förftånd år en tokrolig yrfel: och 
at alla påfund, emot SANNINGEN, för- 
tjena löje och förakt. Med et ord: jag 
tror alt hvad fom år VERKELIGT. Jag 
tror, at den Store och ållkade, icke nägre 
vis fas, utan alle Svenfkars Konung, från fit 
eget Snilles höghet, fer klart, at alle döde- 
lige fnillens förtjenft, i all fin glans, år en 
Ikugga, år intet, om den fåttes Emot det 
Månfkliga Förftåndets ALLMÄNNA och 
eviga RÅTT at Tanka och Dåmma.

Ni, Min Herre, fer alt det fria, men 
ock alt det ädla, i denna förklaring. Ni 
vet, at Lagftiftningen i Snillets Verld gjor­
des endaft til at fkydda „Friheten af allas 
bflfta Fett,,: och at CRITIKEN åfver Re- 
cenfentem critiker börjar, 2. Del p. 38- 
med defia ord: „Min Herre! Det år icke 
„Eder jag angriper, utan Laglösheten. Ni 
„kan vara den ålfkvårdafte af alle dödeli- 
„ge; och dock hafva Orätt, genom et o- 
„förftånd eller en förvillelfe. Men det Snil­
le har jag hos Eder funnit, at, då i fin 
„natur fnille år en höghet i Fårftänd, hvar- 
„emot nödvändigt fvarar en höghet i Hjer- 
„ta, jag vifst tror, at Ni ler borrtmisnö-
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Jet at hafva orått, i nöjet at fe den glå- 
„ dan de, den gudomliga lkönheten af Rätt 
»upftiga för de dödelige . , .Jag, Min 
„Herre, år få kår i denna Ikönhet, at jag 
»inbjuder, åfven trotfande, hvar fri och 
„ådel man at fritt och ådelt döma mig, ef- 
„ter detta Rättas eviga Lagar,,.

Men Ni — kånner ock defla gamla 
och mårkeliga ord:

Infuni fapiens, cequus ferat nomen iniqui, 
Ultra quam fatis eft Virtutem Jipetat ipfan\

Och Ni har af Verldens hiftoria lårt —— 
at alle fanne fnillens och alle Vifas brott, 
ifrun SOkRATES til ROUSSEAU, intet 
annat varit, än at de haft For mycket rätt.

Nu — låt Ofs komma til LUNTAN, 
fom jag, under edra ögon, Ikall, med nå­
gra penndrag, vifa vara ------ en lumpen
Maflk af Lögn och Skrän.

A
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VETT och HEDER:

För alle dem fo?n Jkrifvit, eller tan­
ka at Jlrifva > dumma och befatta 

Luntor.

A —-— . Den Förfte lag, i godt och 
allmänt Vett hår i verlden, år juft den, 
at hafva — åtmrnftone en Ikyrnt af heder. 
Det är: at vål akta fig för

Uppenbar Lögn.
Til Exempel/, min varde Anonym och 

LUNTmakare, i eder Lunta år ej en en­
da CITATION, fom icke är falfk, förvänd, 
up och ner på, af edert ådla vett hotten- 
tottiferad, af eder hederliga fjål vanftåld, 
och kaftad, fåfom ni år fjelf, i ytterfta 
förryckning.

Sådant bör den fom gör Smäde-luntor 
noga akta fig för. Ty hela en liten vär­
dig anonyms: långa, långa och fkåndeliga 
fkrån år förloradt, fåfom puften af en oren 
luft, eller alrahögft fåfom fkriet afen gaft 
i Natten, på detta enda lilla fel. Alvar- 
famme Låfare fåga: „en masja af lögn , 
hvad kan den bnvifa.f Och de mera liflige 
ropa: „ba! Smädelfem Furier hafva riktigt



Creveratj detta är Förtviflan! Se, de bita 
uti de hankar, hvarmed den gudomliga Rätt- 
vi fan bundit dem! De känna redan Hämn­
den! deras ytterfta lifa i qvalet är at fä 
Jianda Himmelen och Dagen och Sanningen 
och all Naturens Jkönhet! Och . . . da de 
mäfte lemna fit hederliga Välde\ 'huta de 
med at Går a fit Nödvändiga derpå !

Se, min värdige Anonym och Lunt- 
makare, fadant händer når man icke ens 
känner A, eller förfte bokftafven, af Vett 
och Heder. Ni hade derföre icke bordt 
CITERA eder egen Lögn,- i Hållet för 
i exten.

Ni hade icke bordt Citera ordet „Lag- 
Jliftning,, fafom högmodigt: då ni utelem- 
nar det ödmjuka ordet „UTKAST„ fom 
ar det ftörft tryckta ordet på hela Titel­
bladet.

^ara ord: ,,0m det vigtiga for 
Mannifko-Jlägtet i de boga vilfarelfer , hvil- 
ka höga vilfarelfer, fåfom man vet, varit 
de malt lyfande SYSTEMERS pragt, och 
likafom morgonrodnans flammor til San­
ningens rena Dag — hade Ni icke bordt 
Citera fa hår: „0m Nyttan af det aldeles 
Rafande,,. * LUNTAN p. 7.

Ni hade icke bordt dumdriftigt ropa : at 
den ,tFårfvarar BAGER, BJUGG,

fom XF
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fom, uttryckeligen, och flere gåfiger, kal­
lar dem »Vidunder i det låjeligaaf den 
originalitet fom ger ofs „högtider af Skratt„ 
och fom formeligen dömer den fednares 
Poem at vara »famma fkådefpel af Snil­
lets MISSÖDEN, fom et MESSINA flor- 
tadt af en jhrdbdfning,,. * SeCrit. ötv.Crit.

Ni hade icke bordt kalla den bok en 
„Smddefkvift„ fom högtideligen , inför allas 
ögon, med alla Naturens och Råttviiäns 
Lagar, til fkyddande af allas båfta Vett, 
af allas Heder, år jult egenteligen gjord 
„EMOT Heta Fårfmddelfens vald ocb yr­
fel»: fom der före år omild endaft mot de 
Omilde: och hvars alla rysliga Fara or träf­
fa endalt, endaft LASTEN. — Eder tror 
ni verkeligen, at alt hvad man fkrifver e- 
mot det Arga och Stygga, det ikrifver 
man emot Eder?

Ni hade icke bordt lkria: „at, i min bck 
emot SMADELSEN, de ftygga Orden å- 
ro för det Skonas Ikuld, och at de Iköna 
Orden åro för det Styggas ikuld,,!

Ni hade icke bordt ikrifva, helt kallt, 
„at Poemet PASSIONERNA blef forka- 
fiadty,: då det vann et publikt Aceesfit, 
med desfa Itora laford »den djerfva ut- 
»flygt fom endaft Snillet gifver, en adel 
»Fnbet, en rik ocb brinnande Bildnings - 
nkr af t, en bog ocb manlig Styl, framför 
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„alt en om och liflig Kfoifl.i.,: ja * då fam- 
me Vittre Domftol högtideligen förklara­
de, at detta Poem, „oaktadt des. mer af 
,.ytterlighet ån fvaghet härrörande, fei. ja- 
„kert varit berättigadt ti! det itörre Pri» 
„fet„. Om det, i formen, ej hade vågat 
„en Nyhet, lom man trodde lig ej hora int-
„/a„. Se STOCKHOLMS 1 OSTEN 
för 1782 N:o 48* Man låter i andra 
Förklaringar, at de dygder man tillagt 
detta Poem, voro ju tydeligen Skönhet er 
af jorfta rangen ? Och jag borde ropas med 
harm, at hvad man deruti tadlat, hade man 
ju brukat tadia i de förtta Poemer i Ver!» 
den? • . . Men, i alt fall, måtte et Publikt 
Intyg af en Vitter Domtiol, kalk och o» 
våldigt gifvet, om en aideles o kand autors 
arbete, vara mera virat, ån tulend ano­
nymers Iumpna ikråh.

Ser ni, min vårda fte Luntift, alt fa Jan t 
hade ni icke bordt Citera, ropa, Ikria. 
Ty, fåfom alt fådant år uppenbar Lögn: 
få kan det af Publiken befvaras med det 
enda lilla ordet „fy! med den enda lilla 
ideen,, han har ingen heder! . , . Och det 
vet jag likvål vifst, at Ni kan hitta på 
många vettigare fått at vinna, hvad ni få 
långe lekt med, och nu få häftigt löker, 
en bel Nations får akt.

B
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_ • Andre bokfjgfven af detta hÖgfl: 
nödiga rl 13 C för alla dem fom vilja lkrifV 
va Sinade-Luntor, ar at, ehuru fujet man 
naturligen kan vara for gallijuka och fu- 
reuret’, dock for ail del

ickc i~afa offcntchgen.
Ty fer ni, min vårde Anonym, ingen­

ting i Ver Iden har en gemenare effe&. 
Sä fnart man fett et enda prof af detta 
lilla fel, vraker man alla flor-luntor och 
fmå-luntoi\ och ropar med förakt: fa få, 
ar det den dåren, ja han är nu riktigt hejat t, f 
Och dermed ligger all er mödofamma fmå- 
delfe där, fom en lumpen hög af fmutfiot 
papper.

e Alen det år Ra fa — at i skttaga ingen 
gråns, it ket mått, ingen lag!

Det ar rafa — at, då tre rader hos en 
autor milshagat en, ouphörligt fkria : alt, 
alt, alt, alt, alt, duger ej! duger ej! det 
fkönafte år det fulafte! det vilåfte är det 
dummafte!

. Det år rafa — at för tre raders Ikuld 
vilja rifva up Himmel och Jord, förlora 
lans och finne, icke vera få mycket lom 
at hyra en annan til at hje-Ipa lig: utan 
enfam, enfam, enfam, i alla Blad, i fmå 
ech ftora Luntor, iinåda, ropa, fkria.

B 2 Det
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Det år rafa — at, vildt och blindt, 
bryta all Anonym, alla difiarcer, alla 
publika reglor af antorilk konit i iätiren: 
at, vildt och blindt, anfalla icke allenaft al­
la en Autors arbeten, utan äfven alla hans 
Vänner, och alla hans Låfare: få hufvud- 
ftupad i fit ovett, at man glömmer hela 
fin f byfik.

Det år rafa — at finna alting up och 
ner på; at våldfamt förrycka ord och me­
ningar; at ikria, huru alt det, fom nyfs 
var få fkönt, få gudomligt, i et ögnablick 
förlorat hela, hela, hela fit vårue!

i På detta fått, min Anonym, kan ingen 
duglig Småde-lunta göras: på detta fått 
kan man öfvertyga Verlden om ingenting, 
förutan om det, at man fjelf ar bcjatt. De 
liflige måfte tänka: detta år aldeles en vild 
kefande Stut på ParnaiTen, fom iätter fin 
fvans i vådret fåfom en fpira, rafar öfver 
alla berg och backar, och på fit fått me­
nar lingen, ingen, ingen är Herre på Far­
nas fen mer ån jag, jag, jag„ /

Man bör derföre ftrida, fåfom en kall 
och vis General; och icke fom en rasvill 
Kåring •— hvilken, fedan hon håfvit up et 
långt, långt och förfärligt Skrän, ånteli- 
gen räcker fin hefa hals fram i STOCK­
HOLMS POSTEN, och hvåfer: »jag 
ty/l , . ty/l. . ty/l ,, Föraktar,,!

C
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C ----- . Den tredje Jagen, för at gö­
ra en ritt god Sniåde-lunta, år, at i vil- 
lervailan af fit lilla gemena öfverdåd,

icke Fortolpa Jig i Sa­
ken.

Ty jag frågar er, min Anonym, huru i all 
Verlden pallar det fig, at bafuna ut en 
ltor förfärlig Kamp, och ånteligen kom­
ma ruländes fin bane fram ——— fom en 
blind liåffc på tre ben?

TÖLP ■— år icke annat än en Fåne 
fom gör fig hård och ftyf. Når fedan At- 
unden åggar Tölpen, få blir han Parodift: 
och då har det GEMENA fin Poet och 
fit Genie.

En Tölp — fkrifver helt käckt „at Sma­
ken, i defs högfta fann ing, år intet annat, 
ån Snillets l^ett,, * fe LUNTAN p. 104.: 
Och mistånker ej det Galimathias, fom få 
hemllct likfom Ipökar och glor i defia or­
den. ------ SMAKEN kan ej betyda blot­
ta tycken, bruk och manerer: då den med 
lika rått tilhörer alla Barbarer, Den år , 
långt öfver alla tidens Veld och våld, endalt 
.j,Sanna ideen af det hela, bvilken beftämmer 
alla delarnes mätt och fkonhet. Det år, den 
är aldeles det famma fom FÖRSTÅND. 
* Se Crit. öfV. Crit. 3. Del. p. 41. 
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En Tölp — tror riktigt at denna rad 
i,Oc/) dod i b) er tat fig med dåd för ögat parar»
år falik, af det förnumftiga lkäl, a t dåd får 
ogot aldrig kan tankas utan dåd i hjort at: 
då likväl endaft en käring i karllkapnad kan 
icke veta, at alt käckt och ftort folk, ja 
hela Krigshärar, kvinna hatva icke en, utan 
tu len de dödar för Ögat, och dock le, och 
dock 7 Hjertat känna -endaft Jif, endaft ä- 
rans glada och höga mod. Men Ullingar, 
pa ^ brackta kölar, bland vågornas vilda 
Ivall, med afgrunden under fig, med ficr- 
tnande och ljungande himmelen öfver fig, 
hörde af ingen Gud, utan åra, utan hämnd, 
hvart ögnablick fjunkande —— de, de kän­
na det högfta af förfärligt utom fig, med 
det djupalte af ångft innom fig, de kän­
na., med dod for ögat, död i ig rtat ,, . 
De Contrafterade verlärne åro, fåibm hvar 
och en kan fe, naltan profa, och ikug- 
gor emot denna enda Radens kraft och 
ftorhet, Boileaus „qui len v i ron ne„ är en 
pur vers-fhckning: och Svenlkeris „död i 
ljus,, har något af vår vanliga pcefie, Tom är 
„et litet blänkande oför/länd med rim pä. —- 
Men en enda gudomlig rad gör ingen til 
Homerus. Lika lä litet fom tufen.d Home- 
rer, eller hundrade tufend Luntifter, kun­
na hindra en djäkne at lkrifva en gudom­
lig rad , om han kan och vill.
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En Tölp —-kan inbilla fig at „fåtta fin 

fvage dödlige arms tilbud at ii ol;a et fkört 
bildverk, kin bräckes då det faller, emot 
Tidens iföra, förfärliga, alt {törtande Magt 
— år „et Kämpa Skryt,, *): då lik vål intet 
i Naturen förringar la det lilla, fom jem- 
förelfen ined det flora.

En Tölp — frågar „hvad innebåiler ert 
Poem annat, ån blott en ikapeife af hela 
den moral ifka och ideala verldens Godhet 
och Ondhet, Skönhet och Styggelfe, Vål 
och Ve, det år, af alla des Krafter och 
Harmonier, ut ur et organifkt Itoft hvars 
vålende år känfia ? hvad i Verlden inne­
håller det annat, än blott Resningen til 
Naturens Tempel,,? Ty en Tölp ikul- 
le lika naturligen fråga „hvad innehåller 
hela Iliaden annat än at — AcluiUs blef ond, 
och det var ratt iHa for Greker ne ; Achil- 
les blef god igen, och det vur rått vål for 
Greker ne ? Eller, hvad innehåller den få 
berömde iEneiden annat ån detta »Tet nt, 
godtfolk, det var et förbannadt. krångel för 
A enens, a t kunna komma från Tröja til La- 
tiitm,, ?

En Tölp — har fullt och faft i lit huf- 
vud „at Göra T'ers, och POESIE, åro al- 
delés detfamma! at fåledes den, fom för­
aktar Rimare, föraktar SKALDER! och 
at allehanda Jmått b tankande oför fl and, eller 

B 4 ut~
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vtpint pro fa, med rim pä — år Geniets fto- 
ra Skapelfe.

En Tölp kan dock aldrig få in uti 
detta famma fit hufvud „huru det verkeli- 
gen kan gå naturligen til, at Berömma 
det berömmehga och Lafta. det lafleiiea hos 
en och famma Perfon,,. Godt och Ondt, 
tanker lölpen, aroju tydeligen t vert emot 
livarannan V EPGO! ! ! är det ju den bi- 
zarrafte Äntradiéfaon at finna godt cUr 
ondt hos en och famme dödelige.

En/«T7ÖIp, ~ S<5r bål i Stil, ochikrif- 
ver »glödande utrop,,; gör fig fi„ och de- 
licat, och talar om ,,en faftj ullar e, en miu- 
kare bildmngskraft,,. *) J

Detta ljufva tilftånd varar dock icke 
Jange. Tölpen läfer fig fnart bifter på nå­
gon god bok, flår den i grymheten mot 
fin panna och ikriar: „alla ltygga Ord be­
tyda det Sköna! alla Iköna Ord betyda det 
btygga! . . .jag frågar, jag frågar, jag frå­
gar nu, Hvad dr det for en Styl„?

Acbi! ! ropar Tölpen, då hjertat ånte-
ilkfoni brifta uti honom öfver 

SANNINGENS Kraft, hela, hela, hela 
denna LAGSTIFTNING tjenar ju til in­
tet annat, intet annat, ån at göra mig . . 
til • . en . . TÖLP! 6



Det år otroligt, min vårde ANONYM, 
hvad denna lilla våda at få bus Förtålpa 
fig uti fjelfva Saken, fkämmer en nitilk fmå- 
de-lunta, fom åndå altid, på ilt fått, bör 
vara en „Lnnta med maner. Men aldrayn- 
keligaft ar det, nårTölpen, förmattad, fal­
ler ända i Fäpigbet,

Då —— kan han ej mera fkilja det kla- 
rafte alvar från det klarafte fkdmt. Man 
år da riktigt, i Våpets tanke, alt hvad 
man ikåmtar om: „Oden, Adam, Linne, oV.

Då _------anfer han för det måft förfär­
liga HOGMOD, at Förakta det fpraktelh- 
gä, at hata alla fmå lumptia tyrannier emot 
Svagheten, at väpna fig för Månfklighe- 
tens Lagar.

Då ------ tycker han, at alt hes hans
fiende årJa Stort! Jä Stort! fä Stort! Han 
tycker fig i honom fe en Drake, en bål 
Drake! och i förlärelfen, 1kr i an de flaklär 
han, låfom et vildt höns, långt bort ifrån 
alla de linå hus, fom han åt fig och fin å- 
ra rimat up, och där han, utan all terreur 
panique, hade kunnat lefva täckt och roligt.

Ser ni, min ANONYM! alt fådant år 
et fatans misförftånd i Småde-luntmakerie.

Derföre år det i allmänhet en ganfka 
klok låra, at ingenting företaga fig, fom 
år uppenbart Öfver ens krafter.

B 5 Man
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Man kunde annars, på detta famma vis, 
komma at danfa hela Ålphabetet igenom, 
ända til Z.

Och det bör en fgdan Anonym aldeles 
icke förhåfva fig öfver, at han lefver i en 
,,/jög krets,,: ty erfarenheten har lärt ols, 
at man i alla höga kretlar lika få lått kan 
taga fina feder utaf cammartjenaren, lom 
utaf Herren: Och ingen, ingen Titel el- 
Frifure i verlden gör dnmdrijhgbeten mera 
behagelig.

Icke heller bör det förleda någon Ano­
nym til fånigt öfvermod, at han kr.nike är 
den alrarararafte vittre Fa v faron med fem- 
tonhundrade verlår i h var dera fickan, 
alle med högfta konft recueillerade , imite­
rade, eftropierade, tcrturerade utur Vol- 
taire, £fc. Zfc.Ofc. Ty det kan vål hån- 
da, at en fådan Anonym, fiofierad med all 
denna Talang, och aldrahögft up på fin 
lilla vindskammare, åndå „i jannt och eget 
Snille, intet annat år, ån en Franfyik Dank 
i en Svenfk Hornlyckta.
* Anmärkning. I denna fa lögnfulla, urfinnigsr, 

och tölpaktiga Småde . lunta förekommer, torft 
och filt, Pag. 60 något fom angår Saken. I. „At 
en vitter journal bör göra redo få väl för det 
ufla, fom för det dugliga,,: då likväl det år klart, 
at endaft det „markehga:„ angår ofs, och at det 
ufla tjenar endaft til en ufel fröjd för den ufla 
arghet fom lefver endaft af det ufla. 2. „At 
Sälja en fvag Skrift, år at gifva all rått uppå den-

fam.



MIN HERRE,
Jag kommer ånteligen åter til EDER: 

med den fröjd, fom då man kommer utur 
mörkret up i dagen.

NI känner en helt annan flyrka i Snil­
le; ån den, fom är värdig endaft den 

» låga Smådelltn, än den at LJUGA, ka­
ja , och Forto/pa fig.

Ni känner den fanna, höga, på en gång 
leende och ftarka CR1TIK, lom tilhörer 
Konfien, och des Måftare.

I denna kan man, ådelt och enfaldigt, 
anmärka Fel i fjelfve eder ODEN, et Ityc­
ke fom annars år få fullt aflkönheter: ri­
tan at frukta at dermed på något fatt för- 
törna eder: ty Ni, klok och uplyft öfver 
alla låga rajeriev, ållkar vida mer fjelfva 
Konften, ån något vilst des arbete, och 
vida mer hela eder Åra, än någon vifs li­
ten del deraf

m
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Jag fåger då: „At når man hade hela 
Nordens Förfte Hjelte, fedan Nordens Gud, 
at föreftålla, och af hvilken Vi, ned til des­
fa och de fednafte Tider, bcrde kunna lie- 
dra ofs; få var det icke rått at tillägga 
honom den ynkeligt Jvaga Högfärd *), i 
hånfeende til Asmun och des Dotter, fom 
båft kan rima fig endaft med en liten ane- 
dryg Tylk prins. Och ånnu oåndeligt min­
dre rått var det, at föreftålla honom i den 
fega Trolöshet, fom ohörd i de gamla Schy- 
tilka feder, ger åfven Ofs i våra dagar 
begrep, icke om en Hjelte, utan om en 
ufling, hvars enda ftyrka man vet at Sve­
ket år. Så målas icke Nordilke hjeltar: 
utan Söderländlke vidunder. En Hjelte 
vilferligen kan hafva et fel: men et fel 
lika högt, likaftarkt, lika ftort med honom 
Sjelf. Ockfå hade man bordt uphöja fin 
tanke til de urgamle Lagftiftares fått at 
bedraga: hvilket var välgörande, til de ån­
nu fvaga Slågters belkydd, och fom dolde 
under dikternas heliga och dyftra ikymning 
den ftora fanning at alle Lagar komma från 
Gudomligheten fom ftiftat dem i Naturen.

Samma lätthet at bortlkåmma Hjeltar, 
det år, alt det fom Folkflagen, både i Håf- 
derna och i fina Ijåiar, hafva airamåft ädelt 
och ftort, finner man ock i Dramen GU­
STAF WASA, fom annars åfven har de

måft
*) Pag. if. 17.
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måft fkona ftållen. Denne få fanne Hjelte 
ftår dåv beftört, tit „fafa ,raferi, och/or- 
tviflan,, i valet imellan fin Mor och Fäder­
neslandet : och få mycket, med kanlke nå­
got mera värdighet, år efter Naturen rått. 
Men at hans bellut icke fynes vara hans 
eget, utan verkadt af Fru Gyllenftjernas 
ådla, heroika, divina tal och pantomim, det 
år orått; ty endaft uti ftyrkan, uti friheten 
och högheten af et eget hejlnt, fynes Hjelten. 
Ockfå måfte hjeltinnan fjelf, i trots af al­
la mera höga Jerfer , til flut från portenc, med 
ftygga ord hölja en flagen fiende. Afven 
fom Chriftiern, då han i Riksfamlingen hög- 
tideligen talar om fin „dolda Lift, dermed 
förvandlas irån en lömfk tyran til en mario­
nett, lör poeten fom ligger bakom tyran­
nen ; ty ljelfva liemlkheten blir tokrolig, 
om man låter en hemlk perfon fåga „vet 
ni, jag dr en arg Skålm,,.

Schytekne fjelfve fa, af Sigurd, Odens 
vån, p, 22. den charaetér at hafva häftig 
ömnet för qvinnor:

”På desjn■ tnnkefått år Selytens åra bygd,
”Och KARLEK, i lans bruft, årgrundentilhans dygd.

Men ftraxt, derpå p. 28- ropar Oden fjelf:
”Men Schyten ajtid vild och oförfonlig var, 
”Förgåfves hoppas man med godhet honom röra, 
”Och lena hatets frö ur klippan af hans bröft, 
”För vånlkaps tungomål han eger ej et öra . ..

Detta år antingen et ftarkt vågfpel hos 
poeten, eller en fvag förvirring hos hjel- 
tarne.

Men
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Men den vårfta effecl af hela Tragedien 
fynes detta vara: at, dä man alt fort til­
lägger Asmun tänkefått afallmöjelig hög­
het och fkÖnliet:

" Jk ä» ej otnckjnm, nej, Oden, jag är fann:
’‘Sa ('peit Jutn den rymd där dagens ftjerna Jkrider,
"Sä rjpen är min fjät, ifc. i-fc.

inan dock til flut låter honom ftörta fig 
fjelf fom en misdådare. Då Oden deremot, 
1'vagt högfärdig, trolös, med denna fega 
maxim »Gå, Sigurd, ver Iden vill, at den 
fom [iyr, BEDRAR,, och utan en enda dygd, 
måfte blifva vår HjELTE. Detta förvil­
lar Sedolåran , ftöter de gode Kännare, och 
qväljer alla ädla finnen.

Nar hårtil lågges, at denne Ihmme O- 
Den , man, fchyt, konung, lagfiiftare, hjel- 
te, och gud, talar en liten fötmonotoniik 
vers, utan rikhet och Kyrka i harmonie, 
altid tåckt och täckt i en och hämma dans, 
med all den granlåt och flård fom, för- 
tjufande kanlke i en poets mund, icke 
höfves en Hjelte: få år man freftad, at, i 
likhet af det Yngve vågar fäga om alt 
hvad Qvinna heter, finna hele denne Oden
- - -for akt dig och fkön.

STILEN borde icke heller få förunder­
ligen ofta charaderas och parodiferas, för 
at Ikapa pinfäma elegancer och en ona­
turlig ny bet. Såfoin Itraxt i början:

“F råa



”Från flrSndrms njlrn hufl af Meotidens haf.
”!' ci> åme boningsmån af ohebygåa fålt.
”Låj.ga nationerna i afka.
”Dä f°g jag faran förft af alt fem gick - tit landa, 

ech öfver hundrade fådane Milen, dem jag 
anteknat. — Men ingenting går långre ån 
det Franfylka Aller l iåfom i defla Guftaf 
Waläs ord ;

”Gån, tråden fram, t>ch lyfsfien til trit tal”! 
hvilket fynes vara aldelcs tvertemot hvart 
annan — Sådane Charadismer af fpråk och 
tarke kallar jag, i likhet af Målningen och 
Muli kem, Sudd och Skorr, Man kunde, u- 
tur Våre alrabäite Poeter göra et litet 
Di&ionraire af ladan t Sudd och Skorr. 
Hvem ikelle vål af en (tor och beundrad 
Skald Ltafva väntat deffa drag:

„Byta ens tankars klädnad frän far ge dok i 
glädje jkrudnr,,.

„AUa Tankans dammarTankan! fom 
borde lynaS et få lifligt och högt ljus!

„ Aganippen i mit bråjl», I bröltfet! dar all 
Guda-Eld borde tänkas!

„Delorfta och allmänna begreppen, hvil- 
ka äro Hkajom Upränningen iil Torfiåndets 
Fäf„. Förliåndets vaf! år det en o ra tors, en 
poets, lefvande och Iköna inbildning ?

„Taga Senorna ur StylenDet år, enerve­
ra den: men hvilket Skorr i dellä ftylensfenor!

Altfådant lkrifves,endaftderföre, at man 
ån i dag, utan både critik ochphilofophie,gör 
Verfar och Prolk, faft någon gång förtjufande,

doclc
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dock vanligen oandligt mera efter et blott 
bår, ån efter faimtforftåndaf Konften.

Men det Sköna hos hvar en autoråraltid 
ikönt: och har en lika evig rått at behaga.

Man har fett, at Lögnen ouphörligt följer SAN­
NINGEN, och at Ondfkan går nåftan la långt fom 
fjelfva Dygden. Då alt fynes förloradt, Jkapnr \vnn 
lalt och lögn: man CITERAR, utan all åra, vildt 
och förryckt: och gör på detta fått, genom et penn­
drag, h var och en la dum, få galen, få infam, fom 
den Citerande fjelf antingen år eller behagar vara. 
Detta måfte reta harm och håmnd. Så vifst, fom 
det, i Literaturen, måfte förvilla och ftörta alt,

Om det STORA SNILLE, fom nu ftyrer mit Fä­
derneslands öden, ville nedlåta fig til at med lagar 
lkydda ockfå de vittre måns heder och välfärd, la 
kunde det Ike genom detta tillägg til Tryckfrihets 
Förordningen: r. CITERA utur fkrifter, påetfalfkt 
och förvåndt fått, bevisligen med affigt at Diffame- 
ra, år Brott emot Tryckfrihets Lagen : i. Tvetydi­
ga chiffrer på Namn, diffamerande uttryck och fö- 
regifvelfsr,fombevifligen endaftftållas emot en Au- 
tors PERSON, åro brott emot Tryckfrihets lagen, 
ty alt tadel bör falla endaft uppå det fom anfes orått 
i Saken: 3. RECENSERA utkommande Tal och Skrif­
ter fa, at recenlionrn bevifligen år en Diffamatiou, 
eller falik och illvillig Smådelfe, år brott emotTryck- 
frihets-lagen, ty en bok är en Medborgares egen­
dom, och hvarje Svenik Mans Rått år helig.
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